



## 一群人感动一座城

## 年轻女子跳河轻生，平民英雄接力救人

记者 许峰 王诚 桑一

9月2日中午11点半，一名年轻女子在引江东闸跳河轻生。千钧一发之际，多位市民自发接力救人，女孩最终转危为安。这一刻的凡人善举，再次温暖江都这座好人之城。



何娇灵



朱顺江



莫林海



樊小艾

## “90后”护士发现女子跳河

事发时，江都中医院“90后”护士何娇灵下班，途经引江东闸时，看到桥墩上站着一名女子，看架势，要跳河。当时，桥上没有其他人。

“我是第一个发现她的，当时我朝她大声喊‘不要跳’！但为时已晚，没等我跑过去，她已经跳下去了……”何娇灵回忆起这一幕，仍心有余悸。

看到女子跳河，不识水性的何娇灵只能大声呼救，并在附近寻找救生圈、绳子等救生物品。“她一开始还在挣扎，我大声喊，叫她憋住气往岸边游。”何娇灵回忆，女子在水里挣扎了好一会儿，失去意识，背朝上，浮在了水面上。

## 送货店主下河救人

53岁的朱顺江是安徽安庆人，在江都生活了20多年，和妻子余青霞经营一家塑料用品店。事发时，朱顺江送货返程路过引江东闸。看到闸桥西侧聚满了人，他停下车，赶紧上前了解情况，得知一名年轻女子落水了。

此时，朱顺江心里只有一个念头：下河救人！

桥面距岸堤水泥路有一人多高，为了抢时间，朱顺江

翻过栏杆，从桥面跳下。落到岸堤上时，感到左脚重重地崴了一下。他没多想，赶紧三下五除二脱掉衣裤，从岸边入水，快速游向落水者。

“她离岸边有十七八米，我游过去时，她已经没有意识了。”朱顺江回忆，女孩脸朝下，一动不动，他用力拖着她游向岸边。靠近岸边后，两位男市民上前帮忙，一起把女孩拖上岸。

## 女子经接力急救苏醒

将落水者拖上岸的两位男市民，其中一位叫莫林海，是仙女镇龙川社区居委会副主任。当天，他在临近事发地的自在公园东门核酸采样检测点维持现场秩序，听到有人落水后，立即来到岸边。“到达时，一位大哥已经下河救人了，我和另一位热心市民在岸边接应他。女子上岸时，已经没有呼吸了，我赶紧进行心肺复苏。”

女子被救上岸后，何娇灵把包和手机扔在一侧，冲向救援现场。岸堤栏杆很高，何娇灵没有丝毫犹豫，跳了下去，擦破了胳膊和膝盖。“人的黄金救援时间只有7分钟，那一刻，我只知道要赶紧给她做心肺复苏。回来后，才发现手臂和膝盖擦伤了。”何娇灵说，当时没感觉疼。

被救上岸的溺水女子，嘴唇发绀，鼻腔涌出大量分泌物，没有心跳，没有呼吸！何娇灵让大家把女子放在平坦处，将头偏向一边，抠除其口腔分泌物，随即跪在地上，进行心肺复苏。每按一下，都有水从女子的鼻子和嘴巴冒出来。

心肺复苏需要持续不断，而何娇灵前期一直跑前跑后寻找救生物品，已经累到快虚

脱了。

这时，江都人民医院中医科医师樊小艾跳下岸堤，与何娇灵一起开展急救。两人轮流进行心肺复苏，默契而专业地配合着。

“1、2、3、4……”大家屏住呼吸，期待奇迹发生。按压了20分钟左右，女子嘴巴动了一下，开始有呼吸。女子终于恢复意识！终于救过来了！在场的人都长长地舒了一口气。

“我们在，放心！”两位医护人员安慰已苏醒的女孩。随后，大家将女孩固定在担架上，安全送上120救护车。



众人抬女子上救护车

## 一群好心人感动一座城

“我是党员，遇到这种事，第一反应是救人！”谈及群众的点赞，莫林海说。而下河救人的朱顺江告诉记者，自己已经30多年没有游泳了，他开玩笑说：“没想到一下水，就救了一个人，看来我的泳技没有退步。”

朱顺江告诉记者，从桥面跳到河堤上时，左脚崴了一下，当时一点没感到疼。等人救上岸后，他发现左脚踝肿了一圈，疼得都站不稳。当天下午，他去医院拍了片子进行检查。由于脚受伤，每天给客户上门送货的他没法送货了，只能在家静养，但他说：“虽然生意受影响，但救人一点不后悔。遇到有人落水，肯定要救的！”

在同事眼里，何娇灵是个助人为乐的人，这不是何娇灵第一次救人了。去年夏天，她曾在佳

源广场帮助过一名低血糖小姑娘。“作为一名医务工作者，这些都是应该做的。”何娇灵说，听到女孩在心肺复苏后哭出声的那一瞬间，只有欣慰。

樊小艾已在江都人医工作6年，也是一名“90后”，还是一位军嫂。外出规培了两年，9月2日是她回来上班的第二天。樊小艾说，路过现场时，桥上已经聚集了很多人，大家大叫着一个女孩跳河了。“救人是第一反应，女孩获救，是大家共同努力的结果。”樊小艾说，自己不管是作为医务工作者，还是作为共产党员，在这种时刻都要挺身而出。

在救援现场，热心市民以及在公园核酸采样检测点的工作人员都自发参与到救援中，他们迅速报警、联系120、将落水者拉上岸、维持现场秩序、找寻救援物品、帮忙抬担架……他们没有留下姓名，做完了这些，悄然离开现场，他们是无名英雄。

当天，“江都发布”抖音号、视频号第一时间发布了“年轻女孩跳河轻生 路过市民接力救人”“刚刚，在江都新通扬运河救人的‘大爷’找到了！”两条抖音视频，全平台同步推送，“扬州发布”抖音号转发，累计收获近百万播放量。

“江都好人！”“我要请救人大爷喝酒！”“大扬州的骄傲，江都的骄傲！”……抖音评论区，扬州、江都市民纷纷点赞参与救援的平民英雄。

一群人感动一座城！  
向平民英雄们致敬！

紧急心肺复苏